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☞知识点1  运动和[image: image1.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




静止
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1、机械运动：物理学中，把一个物体相对于另一个物体位置的改变叫做机械运动；

宇宙中的一切物体都在运动，物体的运动时非常普遍的现象；

2、参照物：在研究物体运动时，要选一个物体做参照，这个被选为参照的物体叫参照物；

           如果一个物体相对于参照物位置发生了变化，就说它是运动的；如果一个物体相对于参照物位置没有发生变化，就说它是静止的
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3、参照物的选[image: image4.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




择

①、参照物的选择是任意的；

②、参照物不能选取研究对象本身；

③、同一个物体，选取不同的物体做参照物，其运动可能状态不同；

④、参照物一旦选定，无论它是运动还是静止，我们都视为静止；
[image: image5.png]



例1 （2018•大连）鲁迅的《社戏》中有这样的描写：“淡黑的起伏的连山，仿佛是踊跃的铁的兽脊似的，都远远地向船尾跑去了……”，其中“山……向船尾跑去了”所选的参照物是（　　）

A．船
B．山
C．河岸
D．岸边树木

【答案】A

【解析】

A、以船为参照物，船与山之间的距离发生了变化，而且船向前行，以船为参照物，山在[image: image6.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




“后退”。故A符合题意；

B、若以山本身为参照物，那它只能是静止的，而且一般是不能选研究对象为参照物。故B不符合题意；

C、以河岸为参照物，山与河岸之间的位置没有发生变化，山是不动的。故C不符合题意； 
D、以岸边的树为参照物，山与岸边的树的位置没有发生了变化，山是不动的。故D不符合题意。

例2 （2018•徐州）在商场里，当你站在上升的自动扶梯上时，关于你是运动还是静止的说法中正确的是（　　）

A．运动的
B．静止的


C．相对自动扶梯是静止的
D．相对商场地面是静止的

【答案】C

【解析】
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☞知识点2  运动和静止时相对性 
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1、运动的相对性：一个物体是运动还是静止，取决于所选的参照物。参照物不同，得出的结论可以不相同。机械运动的这种性质，叫做运动的相对性；

2、相对静止的应用

        （1）飞行中的加油机相对于受油机静止；

        （2）地球同步卫星相对地球静止；

        （3）收割机相对于接麦子的卡车静止；

3、运动的多样性：自然界万物每时每刻都在运动，小到微观世界分子、原子，大到浩瀚的天体运动都在运动；而众多运动中，机械运动是最简单、最基本的一种运动形式；
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例1 （2018•赤峰）如图所示的情景中，下列说法正确的是（　　）
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A．帆船相对于大地是静止的
B．空中的雨滴相对于帆船是静止的


C．空中的雨滴相对于牛是静止的


D．地面上的人相对于大地是静止的

【答案】D[image: image11.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)





【解析】

[image: image12.png]~ WUARTERT FAM BN ERAERN, BB, MAHR;

S .
AR TR AR BT 7%&?&!% HRIEEN, H BIR;
[T
Qﬁ&Xﬁ@ﬁi@b HREEE, H CH#HiR;
i BAEETSY, $iEERIER], $1D Fi. ,,5%‘





例2 （2018•鞍山）发射中的卫星，相对于运载火箭是_________的，相对于地球是________的，而从大的角度看，一切物体都在_________。（均选填“运动”或“静止”）

【答案】静止；运动；运动。

【解析】

发射中[image: image13.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




的卫星，相对于运载火箭之间没有位置变化，是静止的，相对于地球之间有位置变化，是运动的；运动是绝对的，静止是相对的，故从大的角度看，一切物体都在运动。 
☞知识点3  比较物体运动快慢的两种方法 
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1、比较物体的快慢

（1）相同的时间比较路程；
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（2）相同的路程比较时间；
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2、速度及其计算公式

（1）定义：物理学中，把物体通过的路程与通过这段路程所用时间的比，叫做速度；

（2）公式：速度=
[image: image17.wmf]时间

路程

，符号为v=
[image: image18.wmf]t

s

；

（3）物理意义：表示物体运动快慢的物理量。物体运动快，速度大；物体运动慢，速度小；

（4）单位：在国际单位制中，速度的单位是m/s（米每秒）、km/h（千米每时）；1m/s=3.6km/h；

（5）注意事项：①同一性，即速度、路程、时间对应于同一个物体；②统一性，即单位要统一；

3、匀速直线运动和变速直线运动

（1）匀速直线运动：物理学中，把速度不变的直线运[image: image19.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




动叫匀速直线运动；

             特点：①直线运动；②速度不变；

（2）变速直线运动：物理学中，把速度大小变化的直线运动叫做变速直线运动；

             特点：①直线运动；②速度大小变化；

4、平均速度：表示运动物体在某一段路程内（某一段时间内）的平均速度；
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例1 （2018•铜仁市）如图所示，甲、乙两个图像分别描述了做直线运动的两个物体A、B的运动情况，根据图像得出的信息错误的是（　　）
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A．B物体作匀速直线运动


B．A物体作变速运动


C．vA＞vB


D．B物体运动1.5s通过的距离是3m

【答案】B

【解析】
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例2 （2018•大庆）如图是某物体在水平地面上作直线运动的s﹣t图像，以下结论正确的是（　　）
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A．物体在0﹣2s内做变速运动


B．物体在2﹣4s内运动速度是5m/s


C．物体在前2s内和后2s的速度相等


D．物体在6s内运动速度是2.5m/s

【答案】D

【解析】

A、由图像可知0﹣2s内，物体通过的路程与运动时间成正比，做匀速直线运动，故A错误；

B、[image: image24.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




由s﹣t图像可知，在2～4s内，物体运动的路程为零，其速度为0，故B错误；

C、物体在前2s内运动的路程为5m，后2s内运动的路程为15m﹣5m=10m，即在相等时间内[image: image25.png]2B (ZXXK.COMR LT B




物体运动的路程不相等，根据v=[image: image26.png]


可知，则物体在前2s内和后2s内的速度不相等，故C错误；

D、物体在6s内的平均速度：v=[image: image27.png]


=[image: image28.png]15m



=2[image: image29.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




.5m/s，故D正确。

例3 （2018•黄石）下图是两物体做直线运动的s﹣t图像，分析图像，选出说法正确的选项（　　）
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A．两物体从同一地点出发


B．两物体往同一方[image: image31.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




向行驶


C．两物体在t=10s时刻相遇


D．两物体运动速度大小相等，都是5m/s

【答案】C

【解析】
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例4 （2018•济宁）下表是简化的2018年北京南至[image: image33.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




上海虹桥G101次列车时刻表。G101次列车从济南西至曲阜东的行车里程为_______km；G101次列车从北京南至曲阜东的平均速度为________km/h。

	站名
	到站时间
	出发时间
	里程/km

	北京南
	06：43
	06：43
	0

	济南西
	08：37
	08：41
	406

	曲阜东
	09：13
	09：15
	535


【答案】129；214

【解析】
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☞知识点4  牛顿第一定律
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1、定义：一切物体在没有受到外力作用的时候，总保持匀速直线运动状态或静止状态；

2、两个结论：

            1力是改变物体运动状态的原因；

            2物体的运动不需要力来维持；

3、对牛顿第一定律的理解

       （1）“一切物体”：说明适用于所有的物体，包括静止的物体和运动的物体；

       （2）“没有受到外力作用”：包括①物体没有受到任何外力的作用；②物体所受的外力的合力为零；

       （3）“总”：即总是这样，没有例外；

       （4）“或”：即当物体不受外力作用时，原来静止的物体仍然静止；原来运动的物体仍保持原来的速度大小和方向继续做匀速直线运动；

       （5）牛顿第一定律又叫惯性定律；是通过分析推理得出的，不能用实验装置直接验证；
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例1 （2018•营口）2018年6月14日，第21届世界杯足球赛在莫斯科卢日尼基体育场开幕。下列与足球有关的说法正确的是（　　）

A．踢球时，脚对球施加了力，球对脚没有力的作用


B．踢出去的球在空中继续运动，是因为球受到惯性作用


C．只要脚对球施加的力大小相同，其作用效果一定相同


D．守门员使球停下来的过程，是力改变了球的运动状态

【答案】D

【解析】
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例2 （2018•绥化）物理兴趣小组在“探究阻力对物体运动的影响”的实验中，让小车从同一斜面的同一高度由静止自由滑下，分别通过平铺在水平面上的毛巾、棉布、木板表[image: image38.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




面，如图所示。

[image: image39.png]



（1）小车在　   　表面速度减小得最慢（选填“毛巾”“棉布”或“木板”）；

（2）由实验现[image: image40.png]2B (ZXXK.COMR LT B




像我们可以推断：如果水平面绝对光滑，运动的物体在不受力时将保持　   　状态；

（3）运用力和运动的知识判断，下列说法正确的是　   　；

A．一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态和匀速直线运动状态

B．力是维持物体运动的原因

C．地面上滚动的足球最终会停下来是因为受到阻力的作用

（4）本实[image: image41.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




验中小车在水平面上三次运动过程中消耗的机械能大小　   　（选填“相等”或“不相等”）；

（5）完成上面[image: image42.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




的探究后，小林添加了一个木块来探究“物体动能的大小是[image: image43.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




否与物体的运动速度有关”，接下来他应该将小车放在同一个斜面的　   　（[image: image44.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




选填“相同高度”或“不同高度”），由静止自由滑下来撞击放在同一水平面上同一位置的木块。

【答案】（1）木板；（2）匀速直线运动；（3）C；（4）相等；（5）不同高度

【解析】
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（4）小车从同一斜面的同一高度自由下滑，到达水平面时的速度相等，小车的质量相等，由此可知小车动能相等，机械能是指物体的动能和重力势能总和，所以小车达到水平面时的机械能相等，小车最终静止，小车通过克服摩擦力做功将其机械能完全转化为其它形式的能，即小车消耗的机械能相等；

（5）若探究物体动能的大小是否与物体的运动速度有关，应使小球的质量相同，速度不同，所以需使质量相同的小球从斜面的不同高度由静止滑下。

☞知识点5  惯性   

[image: image46.png]S maEM





1、定义：物理学中，把物体保持静止或匀速直线运动状态的性质叫惯性；

2、影响因素：惯性只跟质量有关，质量大，惯性大；反映的是物体运动状态改变的难以程度；

3、惯性是物体本身具有的性质，是物体的固有属性，不随外界条件或物体运动状态的改变而改变，；一个物体在任何状态下都具有惯性；不能说受到惯性作用、产生惯性；

4、惯性和惯性定律的区别

        惯性是物体的固有属性，而惯性定律是物体的运动规律；惯性在任何条件下都存在，惯性定律是只有当物体不受外力的作用时才遵守的规律；
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例1 （2018•烟台）关于惯性，以下说法正确的是（　　）

A．百米赛跑运动员到达终点不能马上停下来，是由于运动员具有惯性
B．汽车驾驶员和乘客需要系上安全带，是为了减小汽车行驶中人的惯性


C．行驶中的公交车紧急刹车时，乘客会向前倾，是由于惯性力的作用


D[image: image48.png]2B (ZXXK.COMR LT B




．高速公路严禁超速，是因为速度越大惯性越大

【答案】

【解析】
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例2 （2018•长沙）据统计，造成高速公路交通事故的主要原因之一是超速行驶，因为超速行驶的汽车刹车时，需要行驶更远的距离才能停下来。关于汽车刹车后还继续向前行驶一段距离的原因，下列说法正确的是（　　）

A．刹车后，汽车没有受到摩擦力


B．汽车具有惯性


C．刹车后，汽车的惯性减小


D．刹车后，汽车所受的力平衡

【答案】B

【解析】

A、刹车后，汽车的轮胎与地面之间相对滑动，有滑动摩擦力，汽车受到了摩擦力的作用，故A错误；

B、刹车前，汽车是在高速行驶的，刹车后，由于汽车具有惯性，它还要保持原来的运动状态，所以无法立即停下，故B正确；

C、惯性的大小只与质量有关，与速度无关，故C错误；

D、刹车后，由于摩擦力的作用，汽车受力不平衡，故汽车的速度越来越小，故D错误。

☞知识点6  二力平衡   
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1、平衡状态：物体在受到几个力的作用时，如果保持静止状态或匀速[image: image51.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




直线运动状态，我们就说这几个力平衡，物体处于平衡状态；

2、二力平衡

       （1）定义：一个物体在两个力的作用下，保持静止状态或做匀速直线运动，我们就说这两个力互相平衡，或者说物体处于二力平衡状态；

       （2）二力平衡条件：同体、等大、反向、共线；

       （3）平衡力与相互作用力的比较

	异同
	一对平衡力
	相互作用力

	相同点


	大小相等
	大小相等

	
	方向相反
	方向相反

	
	在同一直线上
	在同一直线上

	[来源:Zxxk.Com][
不同点
	作用在同一个物体上
	作用在不同物体上

	
	一个力消失，另一个可以存在
	两个力同时产生，同时消失

	
	两个力的性质可以不同
	两个力的性质相同


3、力的合成：如[image: image52.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




果一个力产生的效果跟另外两个力共同作用产生的效果相同，这个力就叫那两个力的合力；

① 同一直线上，方向相同的两个力的合力大小等于这两个力的大小之和，合力方向跟这两个力的方向相同；

②同一直线上，方向相反的两个力的合力大小等于这两个力的大小之差，合力方向跟较大力的方向相同；
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例1 （2018•益阳）下列情景中，处于平衡状态的是（　　）
A．[image: image54.png]


绕地球匀速运行的卫星    
B．[image: image55.png]


加速追赶猎物的猎豹


C．[image: image56.png]


下落的苹果      [image: image57.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




     
D．[image: image58.png]


匀速下降的跳伞运动员

【答案】D

【解析】
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例2 （2018•郴州）一个文具盒放在水平桌面上，下列分析正确的是（　　）

A．文具盒受到的重力与桌面对文具盒的支持力是相互作用力
 B．文具盒受到的重力与桌面对文具盒的支持力是一对[image: image60.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




平衡力


C．文具盒受到的重力与文具盒对桌面的压力是相互作用力


D．桌子受到的重力和地面对桌子的支持力是一对平衡力

【答案】B

【解析】

A、B、文具盒受到的重力竖直向下，桌面对文具盒的支持力竖直向上，两个力大小相等、方向相反，作用在一条直线上，都作用在文具盒上，所以是一对平衡力。故A错误，B正确；

C、文具盒受到的重力竖直向下，文具盒对[image: image61.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




桌面的压力竖[image: image62.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




直向下，两个力方向相同，不是相互作用力。故C错误；

D、文具盒对桌子的压力、桌子[image: image63.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




受到的重力及地面对桌子的支持力合力为0，相互平衡，但桌子受到的重力和地面的支持力不是一对平衡力。故D错误。

例3 （2018•河池）为了探究二力平衡的条件，张三同学设计了如图甲的实验。
[image: image64.jpg]



（1）实验中发现两边的钩码质量不相等时，木块运动，质量相等时，木块静止，说明二力平衡的一个条件是力的_________。

（2）接着张三将木块扭转一个角度，松手后观察到小木块不能平衡，说明二力平衡时，两个力必须作用在　 ______________。

（3）在另一小组实验中，李四用小车代替木块，如图乙所示，同学们认为李四的实验装置优于张三的实验装置，其主要原[image: image65.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




因是_________________。

【答案】（1）大小相等；（2）同一直线上；（3）[image: image66.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




滚动摩擦力小于滑动摩擦力 
【解析】
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☞知识点7  物体受力和运动状态的关系

[image: image68.png]S maEM





1、物体不受力时，保持静止状态或匀速直线运动状态；

2、物体受力时
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例1 （2018•苏州）关于物体受力与运动的关系，下列说法正确的是（　　）

A．物体受平衡力作用也能做曲线运动


B．物体受非平衡力作用一定做曲线运动


C．做曲线运动的物体若只受一个力作用，力的大小和方向可能都不变


D．做曲线运动的物体若只受一个力作用，力的大小可能不变但方向一定改变

【答案】C

【解析】
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例2 （2018•安顺）如图所示，将小车放在水平桌面上，用轻绳跨过定滑轮与钩码相连，在轻绳的拉力作用下沿桌面做匀速运动。若突然剪断轻绳，则小车（　　）

[image: image72.png]



A．将运动得[image: image73.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




越来越慢


B．将立即停止运动


C．将继续向前匀速运动


D．受到的摩擦力将越来越大

【答案】A

【解析】
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若突然剪断轻绳时，小车对接触面的压力不变，接触面的粗糙程度不变，则受到的摩擦力大小不变，故D错误。
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